

强化责任担当 助力乡村振兴

从落后村到示范村——

簸箕箩村“翻身”记

攀钢记者站 胡毅 徐文丽

1月9日,四川省凉山州木里藏族自治县簸箕箩村村集体到账两笔资金,其中一笔是家庭农场租用攀钢援建的蔬菜大棚的租金,另一笔是攀钢消费帮扶收益。“两笔款项共计34800元,是簸箕箩村集体经济依托市场化运营取得的首笔收益,全年有望突破10万元,后期将用于村民分红和公共支出。”攀钢帮扶干部、簸箕箩村(驻村)第一书记江永亮说。如今,簸箕箩村的变化翻天覆地,从曾经的落后村变成木里县乡村振兴十个示范村之一。

木里县位于青藏高原和云贵高原结合部,林地资源丰富。这里大多数老百姓至今延续着捡菌子、养牦牛的传统农作方式,蔬菜水果等生活物资对外依赖程度达80%以上。特别是在冰雪封山的冬季,老百姓想吃上本地蔬菜非常困难。

攀钢自2021年接续帮扶木里县簸箕箩村以来,严格按照鞍钢集团部署,选派帮扶干部驻村开展工作,组织下属四川机电学院、攀钢工程公司、攀钢钒钛股份等帮扶力量,全面做好帮扶工作。攀钢发挥企业优势,积极发展簸箕箩村特色产业,编制簸箕箩村乡村振兴五年规划,编制簸箕箩村乡村振兴五年规划、蔬菜产业连片发展计划。实施果蔬产业灌溉引水工程,将15公里外的半山腰山泉水引入田间地头,惠及农户98户,覆盖果蔬产业用地500余亩。建设集温室调控、水肥一体、病虫害防治、采摘包装一体的高标准蔬菜基地,为木里县老百姓“冬季有本地菜吃,全年有便宜菜吃”提供了支撑。

帮扶的核心是锻造持续发展能力。基于木里县整体市场容量小、位置偏远的实际特点,攀钢采用“大户跟投,利益捆绑”的产业发展模式,引领村民走上共同富裕道路。在发展蔬菜产业中,簸箕箩村农技专家余显文跟投产业资金约100万元;在发展苹果产业中,农户以土地、人力等要素入股,村集体以帮扶资金投入,共同做大糖心苹果产业。同时,在簸箕箩村成立农副产品销售公司,投入资金设立农资服务站等,补齐供应链短板,带动农产品销售。全力争取国家专项衔接资金和政府产业资金支持,2023年争取政府蔬菜大棚建设资金400余万元,三户家庭农场成功创建二级示范,获得补助资金70万元。

“农户为主、帮扶跟投、村民共富”三管齐下的帮扶模式,激发了勤劳致富的内生动力。目前,在攀钢帮助下,簸箕箩村已建成现代智慧大棚30余亩,简易大棚500余亩,苹果、黄金梨等经济作物1000余亩。全村种植养殖大户13家,家庭农场及农业合作社10家,建有州级农业产业园1个,县农投公司、藏香阁两家公司在簸箕箩村设有生产基地、包装车间等,带动就近就业3000余人次。簸箕箩村红岩广场、党群服务中心、智慧旅游服务区等标志性民生工程陆续建成投入使用,村民生产生活条件得到极大改善。

产业兴,日子旺。历经三年帮扶,簸箕箩村翻了身,很多村民也打破了传统农作方式,积极投身到农家乐、采摘园、运输等服务业中,过上了持续致富的好日子。当前,簸箕箩村党建引领乡村振兴主题馆、高标准苹果示范园等项目正加快实施,乡村发展驶入了快车道。

第二届全国工业和信息化技术技能大赛落帷

鞍钢信息产业公司在全国工业互联网安全赛获奖

本报讯(鞍山钢铁记者站 黄献东 通讯员 朱政昊)日前,第二届全国工业和信息化技术技能大赛落帷,鞍钢信息产业公司组建参赛队参加全国工业互联网安全赛,荣获职工团体三等奖。

鞍钢信息产业公司深入落实两级公司网络安全战略部署,积极开展工控网络安全试点工作,全力保障鞍钢集团工业互联网网络安全发展,助力打造数字生态、建设数字鞍钢。

据悉,第二届全国工业和信息化技术技能大赛是由工业和信息化部、人力资源和社会保障部、教育部、中华全国总工会、共青团中央共同主办的全国行业职业技能竞赛,旨在推动人才链与产业链双链融合、双向赋能。来自29个省(区、市)和34家央企的457支参赛队伍共1055名选手进入决赛。

强化安全管理 实现本质安全

鞍钢矿业东烧厂紧盯关键因素

进行设备“体检”确保生产稳定

本报讯(记者 刘金宇 通讯员 田罡)入冬以来,鞍钢矿业东鞍山烧结厂紧盯制约生产运行关键因素,对设备进行全面“体检”,确保生产运行稳定高效。

为全面把好设备运行质量关,进一步消除隐患缺陷、提高运行效率,该厂结合近期产线生产实际和各设备系统运行现状,为破碎机、球磨机、塔磨机等进行全面“体检”,杜绝设备带“病”运行,确保设备运转无故障、无隐患,设备管理无死角。

该厂组织设备管理人员与技术人员在现场对设备“疑难病症”进行

“会诊”,根据数据参数制定差异化“体检”方案,确保每台设备“病因”清楚、“病例”翔实;组织设备、安全、生产等部门进行联合检查,为岗位职工系统讲解设备性能原理、正常运行参数、日常检查和保养要点,常见故障原因以及处理解决方法,进一步规范岗位职工操作行为,增强岗位职工设备管理意识,提高全员操作水平,逐步、逐级消除操作中安全隐患,杜绝违章操作造成设备损坏。截至目前,该厂已消除隐患问题27项,设备故障率明显降低,球磨机作业率、台时效率快速提升,生产运行稳定。

鞍钢教培中心(党校)突出产教融合

成为鞍山市首批“工匠学院”

本报讯(记者 季旭)近日,鞍山市总工会命名两家单位为首批“工匠学院”,鞍钢教培中心(党校)位列其中。该中心坚持“服务集团战略、服务企业、服务职工”原则,系

统推进产教融合,持续建立完善职工技能培养机制。大力推动送教下厂,建立现场教学点,邀请鞍钢工匠、技能大师走进课堂,举办技术论坛,开发技术服务13项,开展技能鉴定考前

辅导,承办中钢协等各级职工技能竞赛,多次成功举办鞍钢集团职工技能精英赛、鞍山钢铁等子企业职工技能精英赛,为参加全国钢铁行业职业技能竞赛、辽宁省职工技能大赛、鞍钢

集团职工技能大赛等多工种技能竞赛提供技术指导,使技术技能培训成为解决现场实际问题的“金钥匙”,为新鞍钢加快建设世界一流企业提供坚实的人才保障。

聚焦数字鞍钢建设重点攻坚

本钢板材铁前集控中心运行平稳

铁前生产向数字化智能化稳步迈进

本报讯(本钢记者站 温兆龙)本钢板材铁前集控中心投入运行三个多月来,炼铁总厂智能化管控水平显著提升,有效减少各高炉炉况波动,铁前工序稳定性逐步提高。这是本钢板材铁前工序生产向数字化、智能化驱动转变,实现智能制造取得的阶段性成果。

本钢板材铁前集控中心采取以高炉为中心,焦炉、烧结、原料、调度围绕的整体布局,多块大屏幕上的生产数据实时变化,科技感、“数字味”十足。据了解,本钢板材铁前工序共有4座高炉、4台烧结机、8座焦炉,加上原三、储一、储二及原料运输岗位,原有53个操作室遍布本钢板材厂区。该中心建成之后,已有36个操作室整合融合到集控大厅。通过各工序横向融合,打通原来各工序间信息孤岛,实现互联互通,提高了铁前工序生产效率,降低了职工劳动强度。

据本钢板材炼铁总厂相关负责人介绍,铁前集控中心借助本钢工业互联网信息化平台,实现了数据横向贯通,消除了数据孤岛,通过引入模型和统一信息化平台,将本钢板材炼铁工序积累的丰富经验知识库融入智能模型。同时,实现了智能化



本钢板材铁前集控中心集控大厅。

本钢记者站 杨镇 摄

技术与铁区生产的深度融合,如引入铁水连续测温、成分在线分析、皮带物料粒度分析、焦炉烟道巡检等智能装备,有效提升智能化程度,持

续增强企业竞争力。目前,本钢板材铁前工序的焦化干熄焦、运焦、备煤和料场堆取料机

等岗位操作室“进场”工作正在稳步推进中,届时,本钢板材铁前工序全部生产操作将集中在这里进行,对本钢打造“智慧钢铁”新高地具有很好的示范作用。

鞍钢众元产业现代城服公司以“严”字当先

开展系列活动 筑牢安全屏障

本报讯(记者 叶舟)开年以来,鞍钢众元产业现代城服公司保持严的基调、严的措施、严的氛围,狠抓安全生产不松劲,以实的作风、快的行动、高的标准推动“清患”专项行动和安全管理提升系列活动扎实开展,筑牢安全生产屏障。

突出关键少数,强化责任落实。该公司高度重视、扎实推进“清患”专项行动和安全管理提升系列活动,结合实际编制科学合理、切实可行、富有特色的行动方案,组织召开专题会议进行宣贯和部署,建立公司、服务区(分公司)、班组三个层面专项行动和系列活动责任体系,强化网格化管理,确保工作安排全面落实。

突出推动落实,强化工作实效。在宣贯上下功夫,充分运用安全例会、班前会和党支部“三会一课”等形式组织职工开展安全学习,

形成共同清隐患、抓安全的良好氛围;在检查上下功夫,明确公司、服务区(分公司)、班组检查频次,实施隐患排查台账管理、闭环管理,按照“谁检查、谁负责、谁复查、谁销号”原则推动安全隐患解决;在考核上下功夫,对检查发现的常见安全隐患实施提级管理,以刚性考核督促隐患清零。

突出重点部位,强化隐患治理。该公司全面开展浴池隐患大排查大整治,坚持问题导向,做到举一反三,紧盯设备设施、燃气系统、电气系统、消防系统等关键部位,严查冬季用电设备的私自使用等违规违章行为以及高空牌匾等坠物风险,进行安全隐患再排查再整治,坚持不懈补短板、强弱项、堵漏洞、防风险,除隐患,把重大事故隐患排干净、改到位,标本兼治,巩固安全强化年治理效果。

鞍钢集团高质量完成2023年定点帮扶任务

(上接一版)助力老百姓增收致富,帮扶地特色产业走上良性发展轨道。

优异成绩的取得,得益于鞍钢集团党委始终将定点帮扶工作作为重要政治任务,加强组织领导,强化帮扶实效;完善帮扶体系,强化责任落实;坚持靠前指挥,强化务实指导;坚持问题导向,强化解决落实;选配强干部,强化人才保障。同时,聚

焦高素质人才,厚植产业增动能;聚焦人才培育,用好人才能添活力;聚焦文化引领,培育文明新风;聚焦生态宜居,综合治理优环境;聚焦固本强基,锻造堡垒强组织。此外,创新工作方式方法,因地制宜精益管理助力产业发展,以消费帮扶联农惠农促增收,以组团帮扶凝心聚力推进乡村振兴。

品牌大家谈

牢记使命担当 筑牢基石品牌

鞍钢基石矿业有限公司董事长 郭志东

品牌影响力决定着一个企业在产业价值链中的地位。一个企业拥有的品牌价值越高,对价值链的主导力就越强。西鞍山铁矿项目是国内在建最大的单体地下铁矿。鞍钢基石矿业有限公司在发展战略中将打造地下矿山基石品牌、打造精品工程旗舰品牌和打造特色党建样板品牌作为品牌建设重要路径,切实提升企业品牌引领力。

打造地下铁矿基石品牌,引领行业变革。鞍钢基石矿业有限公司瞄准世界先进水平,聚焦打造“三个世界级”目标,以打造一流的成本管控、一流的体制机制、一流的创新能力、一

流的生态环境、一流智能制造为实践路径,以先进的技术带动管理模式和体制机制创新,推动主要工艺指标、技术经济指标达到世界一流矿山水平。项目实施坚持“生态优先、绿色发展”,以打造矿山行业一流生态环境为目标,协调发展矿产资源开发与环境保护,从工艺源头保护西鞍山地表的地形地貌,做到污染防治源头化、资源利用无废化、能源消耗低碳化,为鞍钢矿业公司和城市的可持续发展树立典范。

打造精品工程旗舰品牌,跑出项目建设“加速度”。面对征地完成时间与工程建设需求不匹配、TBM设备制

造周期长、井下矿山建设难度大等诸多不利因素,鞍钢基石矿业有限公司锚定工程建设目标不动摇,以“平行推进、优化组织、依法合规、安全生产”四个关键为抓手,做好“央地、央企、现场”三个协同,全面完成2023年度采矿主体工程阶段目标。其中,仅用两个半月就完成了全部井口粗平土和外部道路修筑主体工作,缩短工期约30%;按计划完成基建期供电工程建设,保障了主体工程用电需求;场地临时建筑与大型临时设施同步交叉推进并高标准建成,缩短工期约15%。西鞍山工程优质高效推进,被人民日报、新华网、辽宁日报等多家主流媒体宣传

报道,鞍钢基石矿业有限公司被鞍钢矿业公司授予世界级规模突出贡献单位。

打造特色党建样板品牌,提升党建引领力。坚持守正创新,与中国铁建、中国中铁等参建单位党委签订党建共建协议,开展党建共建,深化党建带工建、带团建。在施工现场共建党员活动室,进行支部共建;联合举办“共建西鞍山、健康大家行”系列体育比赛活动,发挥党建引领保障作用,拉近各方距离,形成优势互补、齐心协力建设强大合力。鞍钢基石矿业有限公司的“领航+旗帜+护航”党建模式在全国政研会上作经验介绍,全面提升企业党建品牌影响力。



攀钢新钢业攀新机电设备公司加工中心数控车床操作工在加工轴承装置备件。该公司利用自身加工中心平台优势,积极拓展精密铸件生产、大型铸件制作等机械加工业务,全面跟踪用户需求,科学编制加工计划,保障各类加工件合同兑现,持续为用户提供优质服务。

攀钢记者站 赵华敏 摄